



一家三代人一脉南梁红

——记陕甘边区革命军事委员会旧址守护人王文春家庭

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

在庆阳市华池县这片红色热土上,有这样一个家庭:一家三代人坚守初心,无怨无悔传承着南梁红色血脉。

今年57岁的王文春是南梁革命纪念馆寨子湾陕甘边区革命军事委员会旧址管理员,他的祖父王兆英年轻时投身革命,踊跃参与武装斗争、政权建设、发展生产,为革命和建设作出了积极贡献。王文春和父亲王金,两代人薪火相传,数十年如一日,默默守护着先辈的革命足迹与精神遗产。

祖父:勇毅而豁达的革命者

王文春的祖父王兆英出生于1906年,1932年跟随刘志丹参加革命,1933年加入中国共产党,积极从事地方武装工作。

1934年11月7日,陕甘边区苏维埃政府在南梁荔园堡成立。同日,华池县苏维埃政府、赤安县苏维埃政府宣告成立,王兆英担任赤安县游击队支队长,与庆阳游击队协同作战,继续开辟苏区,建立政权。

1935年5月,定边县革命委员会成立,王兆英任主席兼治安委员。中央红军到达赤安县六区一乡吴起镇后,王兆英等广泛发动当地群众筹措粮草、选派向导,积极支援中央红军,为党中央和中央红军落脚陕甘革命根据地作出了积极贡献。

1940年,王兆英赴陕甘宁边区行政学院学习,因患伤寒学业未满回家疗养,后迁入南梁地区,以务农为生。1943年,八路军一二九师三八五旅七七零团进驻华池县开展开荒屯田运动,当地群众积极参与到军民大生产运动当中。王兆英因伤无法参与生产劳动,便积极动员妻子贺兰英同战士们一起推磨碾米、做豆腐、纺线,赢得将士们的高度赞扬。

抗战七分校进驻东华池办学后,王兆英夫妇帮助师生挖窑洞、建校舍。在全体师生和当地百姓的共同努力下,1944年春,建成了一座可容纳2000多人

的大礼堂。两年后,国民党胡宗南部进犯陇东,大礼堂被烧毁,王兆英夫妇年仅4岁的女儿也不幸葬身火海。夫妻俩承受着巨大的悲痛,但支援前线的步伐一刻不曾停歇。

此后20余年间,王兆英全家迫于生计,先后辗转多地生活,无论是辛苦的奔波还是清贫的生活,王兆英都默默扛下。“爷爷常叮嘱几个叔父,不要把他的事情和别人谈起,做好自己的事情,不要给组织添麻烦。”王文春回忆道。

1972年3月,王兆英因病去世,享年66岁。斯人已逝,但王兆英忠诚可靠、勇毅豁达的品质在乡亲父老中口口相传,成为指引后辈儿孙人生路的一盏明灯。

父亲:热忱而细心的守护者

“父亲经常给我们讲述老一辈共产党人在陕甘边革命根据地的英雄事迹,言语中充满对老一辈无产阶级革命家的敬佩之情。”王文春健在的叔父王令回忆,这些故事让兄弟姐妹萌发了对革命英雄的敬仰,在心灵中播下了长大要为国争光、为社会作贡献的种子。这些也深深感染了王令,以及他的大哥王金。

多年来,王金一家几经搬迁,但对南梁革命根据地的感情始终深厚。1985年,听闻华池县政府要对陕甘边区苏维埃政府旧址进行修缮,王金主动请缨,义务参与修缮。1986年,华池县林镇乡为珍贵的革命历史遗迹寻找守护人,王金怀揣着对父辈的崇敬和对革命英雄的景仰,积极争取,举家迁回林镇乡寨子湾,成为陕甘边区革命军事委员会旧址的守护者。

初到寨子湾,新窑洞尚未建成,王金一家只能暂住在遗址旁的一间破旧窑洞里,生活条件十分简陋。之后,王金一家住进新修建的窑洞,而窑洞与陕甘边区革命军事委员会旧址隔墙仅六七里的蜿蜒山路。这段盘旋的路上荆棘丛生、布满碎石,且常被暴雨冲毁,路上没有路灯,到了

晚上只能摸索前行。无数次被藤蔓绊倒摔伤,衣裤被杂草岩石划破,王金就这样走了许多年,在偏僻小径上踏出了一条坚实的守护之路。

守护革命遗址,需要日复一日的坚守和细心的管护。王金、王文春父子的主要工作是修整水沟,防止山洪冲毁窑洞。每次下暴雨,父子俩的心就会提起来,常常站在院门口,观察是否有积水、是否存在安全隐患。

“有一次,暴雨突如其来,父亲抄起铁锹就朝着旧址狂奔。山间小路被冲成泥洼,父亲脚底一滑,重重摔倒在遍布碎石的坡道上,膝盖擦出血痕。他挣扎着爬起来,跌跌撞撞冲进院子,清理堵在沟口的杂物。当最后一团柴草被拖出沟渠,雨水顺着疏通的水道奔涌而下时,父亲才瘫坐在泥水里,浑身湿透,嘴唇冻得发紫,望着安然无恙的窑洞,长长地舒了一口气。”王文春的记忆里,这样的场景在父子俩几十年的看护岁月中常有发生。

日复一日的巡查,一砖一瓦的清理,一草一木的照料……经过20多年的坚守,王金、王文春父子于2006年被政府正式聘为陕甘边区革命军事委员会旧址管护员,将“守护”两个字刻进了骨子里、融进了血脉中。

王文春:坚定而执着的传承者

2011年7月,王金因病去世。王文春沿着父亲的足迹,继续守护陕甘边区革命军事委员会旧址。

王文春像父亲一样严谨认真,打扫院子时,把树坑里的杂物清理得干干净净;旧址没有水,他便每日步行几公里从家里提水,把每个展台及雕塑擦拭得一尘不染;大雪纷飞的冬天,他凌晨就起床清扫积雪,让游客安全顺畅地参观。妻子说:

“他对旧址可上心了,看得比命都重。”

在王文春看来,旧址的一砖一瓦都是革命历史的见证。每次巡视时,他总像检查自家屋子般仔细,发现展馆里出现问题,

就及时维修解决。

一次日常巡护中,王文春发现排水沟年久失修,担心承受不住即将到来的暴雨侵袭,便连忙买来水泥,叫来工匠,把排水沟修葺坚实。为了让通往旧址道路两侧的松柏茁壮成长,王文春常常挑着水往返几公里浇水,盛夏烈日炎炎,扁担在肩头压出血痕,汗水顺着脊梁流下,他却甘之如饴。

从18岁开始,王文春便和革命旧址相伴成长。在这里,他听了许多陕甘边革命根据地创建过程中的英雄事迹,更看到许多革命后代寻找红色血脉的执着。

“有天晌午,我正在擦拭展柜玻璃,看见一个佝偻的身影走进来。老人鬓角斑白,抚摸着斑驳的土墙,问我能不能带走一包这里的土。”王文春有些疑惑,老人告诉他,自己的父亲是一名红军战士,在寨子湾的战斗中牺牲了。几十年来,老人听着父亲的故事长大,退休后辗转至此,只为看一眼父亲曾经战斗过的地方,想带他“魂归故土”。王文春哽咽着,为老人找来了黄土。

望着老人远去的背影,王文春意识到,自己守护的不仅是几间旧窑洞,更是无数革命先辈的家人跨越时空的牵挂,是永不熄灭的精神火种。他在心里暗暗许下承诺,不仅要做革命遗址的守护者,还要做革命精神的传播者。

此后,王文春主动承担起讲解员的任务,将从父辈那里听来的老一辈革命共产党人的故事和革命后代讲给他的红色故事收集整理起来,义务为每一位参观者讲解。他常说:“在那样恶劣艰苦的环境中,革命先辈为了天下安危、人民幸福,不惜抛头颅、洒热血,我又有什么理由不守护好他们战斗过的地方?”

从烽烟岁月的浴血奋战,到和平年代的忠诚守护,再到新时代的矢志传承,王文春一家三代人的故事,宛若一条浩荡奔流、永不停息的长河,承载着滚烫的红色基因,代代赓续、生生不息。



陇南市武都区青陇现代农业产业园里,农户正忙着管护蔬菜。

新甘肃·甘肃日报记者 李旭春

——陇城厂超圆满收官

本报临洮8月31日讯(新甘肃·甘肃日报记者何佳睿 吴涵)今天下午,2025年“中国体育彩票杯”甘肃省城市矿企足球超级联赛决赛在临洮体育训练基地举行。

冠军争夺战在甘南扎尕那队和陇南金徽队之间展开。甘南扎尕那队在上半场先踢进一球。下半场伊始,陇南金徽队扳平比分,甘南扎尕那队随后又踢进一球。在补时阶段,甘南扎尕那队抵抗住了陇南金徽队发起的顽强进攻,保持住了领先优势。最终,甘南扎尕那队以2:1的比分赢得冠军。值得一提的是,甘南扎尕那队和陇南金徽队也是本次“陇城厂超”揭幕战上的对手,双方经过一个多月的赛程后,再度在决赛相遇。

获得季军的队伍是临夏河湟文旅队,第四名至第八名分别为白银矿产勘查队、酒泉汉武队、嘉峪关酒钢队、兰州新区农投队、张掖滨河队。获得金靴奖的运动员是来自白银矿产勘查队的王晓峰,获得金手套奖的运动员是来自甘南扎尕那队的索南木扎西。

现将省委研究拟提拔、进一步使用和晋升职级的马信真等同志有关情况予以公示,接受广大干部群众监督。如发现在德、能、勤、绩、廉等方面有影响任职的问题,可通过电话、手机短信、网络、来信和面谈等形式反映,我们将认真进行受理,并向署名或当面反映问题的干部群众反馈调查核实结果。如不存在影响任职的问题,将按有关规定办理任职手续。

一、公示对象简要情况(按姓名笔画排序)

马信真,男,保安族,1972年2月生,省委党校大学学历,中共党员,现任广河县委书记、二级巡视员,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

马超,男,东乡族,1966年5月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任临夏州委常委、州委统战部部长,拟晋升一级巡视员。

王顶明,男,汉族,1980年11月生,在职研究生学历,管理学博士,民盟盟员,现任兰州文理学院常务副院长,省社科联副主席(兼),拟任省属普通本科院校行政正职。

王锦,男,汉族,1966年5月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任平凉市委常委、市委宣传部部长,拟晋升一级巡视员。

毛玉铎,男,汉族,1970年4月生,大学学历,工商管理硕士,中共党员,现任兰州市文化和旅游局局长、二级巡视员,拟任省属副厅级职业院校党委书记。

石海龙,男,汉族,1973年2月生,大学学历,工学学士,中共党员,现任甘肃金融控股集团有限公司副总经理、党委委员,拟任省属管企业经理层正职。

白江平,男,汉族,1978年9月生,研究生学

历,哲学博士,中共党员,现任省教育厅副厅长、党组成员,省委教育工作委员会委员,拟任省属普通本科院校党委书记。

尕巴才旦,男,藏族,1968年8月生,中央党校大学学历,中共党员,现任甘南州交通运输局局长,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

朱建军,男,汉族,1970年4月生,中央党校大学学历,中共党员,现任敦煌市委副书记、市长、二级巡视员,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

任佩光,男,汉族,1968年1月生,大学学历,中共党员,现任天水市住房和城乡建设局局长,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

李文生,男,汉族,1973年11月生,在职研究生学历,工学博士,中共党员,现任兰州资源环境职业技术大学党委副书记、副校长(主持行政日常工作),拟任省属职业本科院校行政正职。

李呈萍,女,汉族,1971年9月生,在职大学学历,农工党党员,现任农工党白银市委会主委,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

李锐,男,汉族,1979年6月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任张掖市甘州区委书记,拟提名为市(州)党委常委。

吴小虎,男,汉族,1978年9月生,大学学历,工程硕士,中共党员,现任省交通运输厅综合规划处处长,拟提名为市(州)政府副市(州)长候选人。

吴祁山,男,汉族,1969年2月生,中央党校大学学历,中共党员,现任金昌市政协秘书长,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

陈景春,男,汉族,1973年11月生,省委党校大学学历,中共党员,现任庄浪县委书记,拟提名为市(州)党委副书记。

唐培宏,男,汉族,1970年3月生,大学学历,公共管理硕士,中共党员,现任酒泉市委副书记、市长,拟任市(州)党委书记。

吴春明,男,汉族,1969年12月生,大学学历,工学学士,中共党员,现任金昌市政协副主席、市委秘书长,拟任市(州)党委常委。

吴震,男,汉族,1965年11月生,大学学历,农学学士,九三学社社员,现任省农业农村厅一级巡视员,九三学社省委会副主委(兼),省政府参事,拟任正厅级领导职务。

何艳君,女,汉族,1969年10月生,在职大学学历,九三学社社员,现任白银市医疗保障局局长、九三学社白银市委会副主委(兼),拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

沈忠道,男,汉族,1971年9月生,中央党校大学学历,中共党员,现任天祝县委书记,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

张永才,男,汉族,1976年10月生,中央党校研究生学历,中共党员,现任兰州市财政局局务局长,拟提名为市(州)政府副市(州)长人选。

张学勇,男,汉族,1966年6月生,中央党校大学学历,中共党员,现任嘉峪关市委常委、市纪委书记、市监委主任、二级高级监察官,拟晋升一级巡视员、一级高级监察官。

张思佳,男,汉族,1971年4月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任张家川县委书记、二级巡视员,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

张健,男,汉族,1971年4月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任永昌县委书记、二级巡视员,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

陈景春,男,汉族,1973年11月生,省委党校大学学历,中共党员,现任庄浪县委书记,拟提名为市(州)党委副书记。

吴祁山,男,汉族,1969年2月生,中央党校大学学历,中共党员,现任金昌市政协秘书长,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

白江平,男,汉族,1978年9月生,研究生学

历,哲学博士,中共党员,现任省教育厅副厅长、党组成员,省委教育工作委员会委员,拟任省属普通本科院校党委书记。

武建成,男,汉族,1974年12月生,大学学历,法学学士,中共党员,现任省铁路投资建设集团有限公司党委副书记、工会主席,拟任省管企业经理层正职。

金华,男,汉族,1970年12月生,在职研究生学历,医学博士,中共党员,现任甘肃中医药大学副校长、党委常委,拟任省属普通本科院校校行政正职。

赵四罪,男,汉族,1970年6月生,大学学历,公共管理硕士,中共党员,现任丝绸之路信息港股份有限公司总经理、党委副书记、董事,拟任省管企业党委书记、董事长。

赵红梅,女,汉族,1970年11月生,大学学历,经济学学士,民建会员,现任酒泉市统计局局长、民建酒泉市委会主委,拟提名为市(州)人大常委会副主任候选人。

姚志瑞,男,汉族,1967年6月生,大学学历,医学学士,农工党党员,现任庆阳市第二人民医院院长、农工党庆阳市基层委员会主委,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

贾志升,男,汉族,1976年7月生,在职大学学历,中共党员,现任白银市委常委、市委政法委书记,拟提名为市(州)政府市(州)长候选人。

徐妍丽,女,汉族,1972年11月生,大学学历,文学硕士,中共党员,现任省委台湾工作办公室(省政府台湾事务办公室)主任(副厅长级),拟任省直厅级单位正职。

唐培宏,男,汉族,1970年3月生,大学学历,公共管理硕士,中共党员,现任酒泉市委副书记、市长,拟任市(州)党委书记。

王晓辉,男,汉族,1967年6月生,省委党校研究生学历,中共党员,现任陇南市交通运输局局长,拟提名为市(州)政协副主席候选人。

阎超,男,汉族,1971年11月生,大学学历,工商管理硕士,中共党员,现任酒泉钢铁(集团)有限责任公司党委副书记、工会主席,拟任省管企业经理层正职。

韩宝成,男,汉族,1978年9月生,省委党校研究生学历,法学学士,中共党员,现任省纪委监委第一监督检查室主任、二级高级监察官,拟任市(州)党委常委。

靳芳,女,汉族,1970年12月生,大学学历,理学硕士,中共党员,现任兰州市副市长,拟任市(州)党委常委。

冀宏,男,汉族,1971年8月生,在职研究生学历,工学博士,中共党员,现任兰州理工大学副校长、党委常委,拟任省属普通本科院校行政正职。

二、公示和受理反映时间

民建甘肃省委召开座谈会庆祝民建成立80周年

本报兰州8月31日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)民建甘肃省委今天召开座谈会,庆祝中国民主建国会成立80周年,回顾民建成长进步的历程,展望民建事业发展的前景